

Секция «Востоковедение, африканистика»

ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ ДРЕВНЕГО МАВЕРАННАХРА. АЛЬ-БИРУНИ И ЕГО СОЧИНЕНИЯ “ИНДИЯ” И “ХРОНОЛОГИЯ, ИЛИ ПАМЯТНИКИ МИNUВШИХ ПОКОЛЕНИЙ”

Жуманазарова Гулбарчын Раменовна

Аспирант

Кыргызско-турецкий университет Манас , Факультет гуманитарных и социальных наук, Бишкек, Киргизия
E-mail: beta_libra@yahoo.com

Я сделал то, что надлежит сделать всякому в своей отрасли - с признательностью воспринять старания своих предшественников, без стеснения исправить их погрешности...

*и увековечить то, что представляется поучительным для тех,
кто запоздал к нашему времени и явится позже*

Аль-Бируни

Абу-р-Рейхан ибн Ахмед аль-Бируни (973-1048гг.) принадлежит к числу величайших ученых средневековья. Человек гениального ума и неутомимой трудоспособности, Бируни овладел почти всеми отраслями наук своего времени. По выражению академика И. Ю. Крачковского, это был “широкий энциклопедист, охвативший весь круг современных ему наук” [5, 247]. В то же время Бируни был одним из видных политических деятелей Хорезма. Эта сторона его деятельности до сих пор мало выяснена, хотя, несомненно, заслуживает специального исследования. Бируни как ученого высоко ценили и его современники, и многие лучшие представители науки последующих веков. Русские и европейские исследователи XIX в., ознакомившись с трудами Бируни, единодушно признали его одним из крупнейших ученых мира. А его труд “Индия” получила чрезвычайно высокую оценку, достаточно привести слова В.Р.Розена “Это – памятник единственный в своем роде и равного ему нет во всей древней и научной литературе Востока и Запада” [1,7]. Бируни, родившийся в пригороде (“бирун” – “внешний город”) древней столицы Хорезма – Кята (Фира), изучал математику, астрономию, медицину и естественные науки, хронологию и историю, а также возглавлял Академию, которая обединяла виднейших ученых, в том числе Абу Али ибн Сина (Авиценна) и Мухаммада ибн-Мусу (аль-Хорезми) – основателя алгебры.

Ученый является автором большого историко-географического сочинения об Индии – первого серьезного труда об этой стране, появившегося в странах Передней и Средней Азии (книга была также издана Э. Захау (арабский текст в 1887 г., английский перевод в 1888 г., 2 изд. в 1910 г.).

Известно, что Бируни получил возможность близкого общения с индийцами после исторических событий 407/1017 г. когда его родной Хорезм был завоеван Махмудом аль-Газнави. Он жил при дворе правителя Мамуна ибн Мамуна, и был очевидцем восстания против него, его убийства в 1017 г. и вторжения Газневи в страну. После этого ученый был уведен в Газну. Здесь он, по-видимому, встретил индийских ученых, ремесленников и других таких же пленников, как он сам, согнанных сюда тем же завоевателем, который с 1001 года почти каждый год совершал завоевательные походы

Конференция «Ломоносов 2014»

в Индию [5, 247]. Однако, несмотря на неблагоприятные обстоятельства жизни, “ганийский” период стал самым плодотворным в творчестве аль-Бируни. Совершенные в эти годы путешествия в Индию вылились в написание фундаментального труда “Разъяснение принадлежащих индийцам учений, приемлемых разумом или отвергаемых” (Индия, закончен в 1030)

Статья посвящена вкладу творчества Бируни, а именно *Вishy*; его трудов — “Индия” и сочинения “Хронология, или памятники минувших поколений”, в котором были собраны и описаны все известные в его время системы календаря, применявшиеся у различных народов мира, и составлены хронологические таблицы всех эпох, начиная от библейских патриархов — в мировую культуру.

Ключевые слова: средневековая мусульманская литература, Бируни, культура, история, наука, индийцы.

Литература

1. Список литературы:
2. Абу Райхан Бируни. Индия. М., 1995.
3. Абу Райхан Бируни. Собрание сведений для познания драгоценностей, Перевод А.М.Беленицкого, Издательство Академии Наук СССР, 1963
4. Бируни Абу Райхан. Избранные произведения. т.І, Памятники минувших поколений, Ташкент, Изд-во АН УзССР, 1957.
5. Булгаков П. Г. Жизнь и труды Беруни. Ташкент, 1972.
6. Крачковский И.Ю. Избранные сочинения, т. IV., гл. XI., Арабская географическая литература, М.-Л., 1957.
7. Крачковский И.Ю. Над арабскими рукописями. М., 1965.
8. Материалы по истории туркмен и Туркмении.— М.-Л., 1939. – Т.1.